

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

Съ 1-го августа и пересылкою: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 месяца—5 руб.

ПЛАТА ЗА ОВЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2, к. п. т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» короче проситъ съ сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщения написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ Г. Гудулова, на Садовой улицѣ, противъ Сергеевской. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Кляшкова.

ЧАСТНЫЯ ОВЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная летопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Городскія происшествія. Неофициальная летопись. Тифлисъ. Корреспонденція «Кавказа»: Шемаха; Пятигорскъ; Шуша. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Новыя извѣстія. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 25-го іюня.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Іюня 5-го (17-го) дня, въ Эмсѣ. Переоформить: по линейнымъ батальонамъ: 2-го кавказскаго, поручикъ Назимовъ—въ вѣдѣній губернской батальонъ; по артиллеріи: вѣдѣній артиллеріи: дагестанской, поручикъ Адамовичъ—въ дербентскую мѣстную артиллерійскую команду; ахалцехской, подпоручикъ вѣдѣній артиллеріи Катисевскій—въ сухумскую мѣстную артиллерійскую команду; оба начальниками командъ: первый съ зачисленіемъ по полевой пѣше артиллеріи, а послѣдній съ оставленіемъ по мѣстной артиллеріи.

Іюня 6-го (18-го) дня, въ Эмсѣ. Увольняется: отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: 15-го кавказскаго линейнаго батальона прапорщикъ Флоринскій—подпоручикомъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Назначаются: учитель-надзиратель темпрехъ-шуринской окружной горской школы, коллежскій ассесоръ Вектеревъ—штатнымъ смотрителемъ и учителемъ толванскаго уѣзднаго училища, съ 5 іюня; окончившіе курсъ въ александровской учительской школѣ стипендіаты кубанской дирекціи училищъ Григорій Шпаль и Александръ Галушка—учителями приготовительныхъ классовъ: Шпаль—дѣтской начальной горской школы, съ 5 іюня, и Галушка—ейсаго уѣзднаго училища, съ 8 іюня. Учитель вышневодоцкаго уѣзднаго училища Николай Новоселскій—учителемъ наукъ въ кубанскую учительскую семинарію, съ 7 іюня.

Увольняются отъ службы: согласно просьбѣ, исправляющей должность воспитателя въ пансіонѣ кубанскаго гимназіи Юлій Штокманъ, съ 5 іюня; за окончаніемъ срока заштатной службы, бывший смотритель душевскаго начального училища Выхударьинъ и законоучитель православнаго исповѣданія и учитель грузинскаго языка тифлискаго начального училища священникъ Іовъ Цискаровъ—оба съ 1 января 1871 года.

Отпускаются: учитель тифлискаго классической гимназіи коллежскій ассесоръ Гиньбергъ—на канікулярное время въ южную губернію Россіи.

Судебный указатель

Дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому апелляціонному отдѣленію, на 1-ое іюля. По иску Якова Меликова о несправильномъ окончаніи судебнымъ приставомъ Тумаловымъ взысканія за долги Касума-бега-Сулейманъ-оглы Петру и Ивану Федотовымъ; по иску Ивана Коренева съ Василия Згурова 173 руб. по условію; по иску Семена Романова съ Григорія Романова 300 руб. на вещи; по иску Михаила Мелисова съ Ивана и Юкова Аледовыхъ 500 руб. по распискѣ; по иску Лосева (онъ-же Ілья) Цинамзварова о возстановленіи владѣнія его надъ пахатными землями, нарушеннаго Гаврииломъ Махара швицъ; частная жалоба Михаила Кезели на мировое судью душевскаго отдѣла по дѣлу его съ женою своею Ольгою объ истребленіи; частная жалоба Павла Палавскаго Павла на мировое судью тифлискаго уѣзда по дѣлу его съ Аветкомъ и Григоріемъ Спандаровыми о деньгахъ; частная жалоба повара Александра Вурцового, Леонида Нестерова, на мировое судью 1-го отдѣла по дѣлу о личномъ задержаніи вн. Александра Эрнста за не платежъ доверительницѣ его 575 руб. по векселю.

По уголовному отдѣленію, на іюль мѣсяцъ.

На 2-е дѣло о тифлисскомъ жителѣ Пето Орбековѣ, обвиняемомъ въ кражѣ со вломомъ; на 5-е—объ освидѣтельствованіи въ положеніи ума крестьянина Дмитрія Кація-швицъ, обвиняемаго въ убійствѣ; на 5-е—объ освидѣтельствованіи въ положеніи ума тифлискаго гражданина Василия Амирагова, обвиняемаго въ отцеубійствѣ; на 6-е—о жителѣ сел. Уацло, тифлискаго уѣзда, Абдіѣ-Кафаръ-оглы, обвиняемомъ въ рабствѣ; на 9-е—о тифлисскомъ жителѣ Егорѣ Катисевѣ, обвиняемомъ въ похищеніи у Ага-Гаджи-Асанъ-оглы шапки и денегъ; на 13-е—объ ахалцехскомъ жителѣ Ванѣ Батадзе Кобишвицѣ, обвиняемомъ въ насильствѣ и сопротивленіи и д. судебного пристава ка. Туманову при исполненіи

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ПОЛУГОДОВОЕ ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“

съ 1 іюля настоящаго года по 1 января 1872 года. ЦѢНА ГАЗЕТЫ: съ доставкою въ Тифлисъ и пересылкою въ другіе города—6 р. 50 к.

Желающимъ получить газету за весь годъ—выдаются всѣ вышедшіе №№; цѣна съ пересылкою или доставкою—12 р. 50 к.

послѣднимъ служебнымъ обязанностямъ; на 16-е—о тифлисскомъ жителѣ Михаилѣ Азаревѣ, обвиняемомъ въ отрываніи похищеніи у капитана Флюдиной платка съ деньгами; на 20-е—объ отставномъ рядовомъ Михаилѣ Сергеевѣ Шаболовѣ, обвиняемомъ въ причиненіи солдату Прасковѣ Козловѣ тяжкихъ побоевъ, послѣдствіемъ коихъ была смерть; на 23-е—о турецко-подданномъ Артіишъ Азауровѣ, обвиняемомъ въ кражѣ; на 26-е—о тифлисскихъ жителяхъ Оганесѣ Саркисовѣ и Иванѣ Григуровѣ, обвиняемыхъ въ кражѣ со вломомъ у садовника Эстате Микадзе вещей; на 30-е—о тифлисскомъ жителѣ Асланѣ Теръ-Галаустовѣ, обвиняемомъ въ грабѣжѣ.

Въ кавказскомъ военно-окружномъ судѣ, при открытыхъ дѣлахъ, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:

На 28 іюня, въ 11 часовъ утра, объ утерѣ-офицеръ горской уѣздной команды Титъ Мартыновъ, обвиняемомъ въ необлюденіи особымъ обязанностей караульной службы; о рядовыхъ горской уѣздной команды Емельѣ Алухтинѣ, Емельѣ Растрепинѣ, Касьянѣ Михайловѣ и Кимѣ Проценѣ, обвиняемыхъ: первое троѣ въ пылствѣ и въ кражѣ со вломомъ; а послѣдній въ сокрытіи этой кражи; о прикомандированныхъ къ кавказской рабочей бригадѣ рядовыхъ Семѣѣ Непомнящемъ и Александрѣ Сухоженко, обвиняемыхъ въ неоднократныхъ самовольныхъ отлучкахъ и растратѣ казенныхъ вещей.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ.

Съ 20 на 21 число, въ 2 часа ночи, утерѣ-офицеръ полицейской стражи Петръ Гевисскій, будучи въ обходѣ по 14 участку, задержалъ съ избыткомъ пшеницы незнакомаго человека, оказавшагося служителемъ тифлискаго провіантскаго магазина Осипомъ Борисовымъ, который, по объясненію Гевисскаго, сознался ему, что пшеницу эту, примерно 4 пуда, онъ унесъ со двора магазина для продажи.

21 числа іюня былъ случай оскорбленія дѣйствіемъ полицейскаго стража 1-го городского отдѣленія, рядового Полякова, при разогнаніи собиравшейся близъ ванскаго собора каждое воскресенье толпы молодежи—съ цѣлью составленія кулачнаго боя, чего полиція не допускаетъ. Объ этомъ случаѣ сообщено на распоряженіе помощника мирового судьи 1-го отдѣла, дѣйствующаго на правахъ судьи въ особомъ участкѣ.

22 іюня, въ 5 часу по полудни, сънятъ тифлискаго гражданина Оганеса Мирзаянова (житель 1-го отдѣленія, 7 участка), Григорій, 17 лѣтъ, привезшій пшеницу для перемолы на мельницу Водопьянова, на Пескахъ, хотѣлъ достать воды въ имѣвшуюся у него жестяную манерку, и для этого вышелъ на заднюю часть мельницы; наклонившись, потерявъ равновѣсіе и упавъ въ воду, будучи увлеченъ теченіемъ воды—утогулъ; тѣло его найденно.

Съ разрѣшенія Великаго Князя намѣстника кавказскаго, енисейскаго губернскаго учрежденія съ 29 іюня настоящаго года отправляются на лѣтнее пребываніе въ Шушу, гдѣ и пробудутъ до второй половины сентября мѣсяца. Объ этомъ объявляется въ всеобщее свѣдѣніе для того, чтобы мѣста и лица, бумаги, подлежащія въ губернскаго учрежденія, адресованныя въ означенный періодъ времени въ г. Шушу.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 25-го іюня.

Наконецъ, послѣ продолжительныхъ жаровъ, 23 числа большою, проливной дождь нѣсколько охладилъ нашъ раскаленный тифлисскій воздухъ. Долгое бездождіе испортило почти всѣ источники: сады предмѣстій Крданисъ, орощаемыя водою ручья, текущаго съ Коджорскихъ возвышенностей, остались было совершенно безъ воды; Сололаки, куда проведена канава изъ верховьевъ того-же ручья, получали недо-

статочно воды; въ Коджорѣ вода во многихъ колодцахъ изсякла.

Изъ достоверныхъ источниковъ сдѣлалось извѣстнымъ, что обнаружилась въ настоящемъ году въ Персіи холерная эпидемія, появившаяся въ Ардебилѣ—по пути къ Тавризу, въ Сирабѣ и Зандрабѣ.

Ниже мы печатаемъ корреспонденцію изъ Пятигорска, въ которой выражается сѣтованіе на неудобства пути слѣдованія къ нашимъ кавказскимъ минеральнымъ водамъ, а также и на недостатокъ удобныхъ тамъ помѣщеній. Уже недалеко то время, когда сѣтованія эти прекратятся. Мы слышали, что концессія на ростово-владикавказскую желѣзную дорогу близка къ своему осуществленію; дорога же дастъ толчекъ и внутреннему развитію Пятигорска, увеличивъ число посѣтителей водъ. На недостатокъ ихъ, впрочемъ, нельзя жаловаться и въ настоящемъ году: до 12 іюня въ Пятигорскѣ прибыло 401 человекъ.

Изъ различныхъ заявленій, напечатанныхъ въ послѣднемъ номерѣ «Листка для посѣтителей кавказскихъ минеральныхъ водъ», мы съ удовольствіемъ узнали, что управленіе водами обращаетъ вниманіе на нужды посѣтителей. Такъ, напримѣръ, бібліотека минеральныхъ водъ обогатилась 109 сочиненіями на русскомъ и 111 на французскомъ языкахъ. Въ журналахъ тоже нѣтъ недостатка: получаютъ 25 различныхъ русскихъ периодическихъ изданій и 2 французскіе: Le Nord и Gazette des Eaux.

4 іюня состоялся въ Пятигорскѣ спектакль любителей, и деньги, слишкомъ 200 рублей, по желанію игравшихъ, переданы въ контору управленія водъ, съ тѣмъ, чтобы по указанію общей консультанціи врачей, практикующихъ въ Пятигорскѣ, изъ этихъ денегъ выдавалось пособіе самымъ бѣднѣйшимъ больнымъ.

Въ «Листкѣ»-же мы находимъ слѣдующія свѣдѣнія о болѣзняхъ провала:

Каждую весну вода въ озерѣ провала прибываетъ, но обыкновенно прибыль эта бываетъ не особенно значительна и держится недолго. Въ нынѣшнемъ-же году, непрерывные дожди, продолжавшіеся въ теченіе почти двухъ мѣсяцевъ, очевидно не остались безъ вліянія на чрезвычайное увеличеніе количества минеральной воды въ провалѣ. 17-го апрѣля уровень озера былъ въ своихъ обычныхъ предѣлахъ. Въ ночь на 18 апрѣля вода прибыла на-столько, что потекла черезъ тоннель, причемъ температура ея поднялась почти на 2°. Количество доставляемаго озеромъ воды, постепенно возрастая во все это время, 26 мая достигло до 100 ведеръ въ минуту. Съ 26-го числа количество воды, вытекающей изъ тоннеля, стало уменьшаться. Замѣчательно то, что при такой громадной массѣ воды, вытекающей черезъ тоннель, при измѣреніи грунхъ источниковъ горячей горы, незначительно оскутительной прибылы воды въ нихъ. Въ настоящее время озеро провала все еще изливается черезъ тоннель, и уровень его стоитъ значительно выше сточной трубы. Видя ежедневное уменьшеніе текущей черезъ тоннель воды, можно предположить, что надвигъ провала будетъ снова вполне доступенъ для тѣхъ, кто захочетъ полюбозавѣсть этимъ замѣчательнымъ геологическимъ явленіемъ природы.

Въ письмѣ изъ Коджоръ выражаютъ сожалѣніе, что красивая тамошняя церковь

болѣе 10 лѣтъ заперта, такъ какъ, по мнѣнью употребленнаго на нее камня, она мѣстами разрушается. Мѣстность около церкви даетъ возможность устроить небольшое помѣщеніе для священника; ежели-бы она была приписана къ собору, одинъ изъ священниковъ оваго могъ-бы на лѣто переезжать въ Коджоры, и удовлетворять религиознымъ потребностямъ жителей; одного изъ православныхъ землевладѣльцевъ коджорскихъ можно было-бы избрать церковнымъ старостой и дачникомъ, безъ сомнѣнія, не пожалѣвъ-бы вложить свою лепту на возобновленіе храма и устройство помѣщенія для священника.

Коджоры, по близости къ Тифлису, хорошему горному воздуху и дилижансовому сообщенію—особенно удобны для дачной жизни; въ настоящемъ году всѣ дачи переполнены, и еще было много желающихъ, но не достало дачъ; очень жаль, что крупныя мѣстные землевладѣльцы не употребляютъ своихъ капиталовъ на постройку дачъ: впрочемъ, они не остались-бы безъ выгодъ. Нынѣшній годъ одинъ изъ владѣльцевъ увеличилъ свои дачи однимъ помѣщеніемъ, которое обошлось ему въ 1500 рублей, а наемной платы онъ получаетъ 200 рублей за лѣтній сезонъ.

Въ Ставропольскихъ Вѣдомостяхъ мы находимъ отчетъ ставропольскаго общества потребителей «Кавказъ» за январскую треть 1871 года; изъ отчета этого видно, что въ 1-му мая состояло членовъ 138. Поступило суммъ 11,328 р. 71½ коп., израсходовано 10,041 руб. 70 к. и осталось 1278 р. 1½ к.; получено прибыли 1088 р. 81 к. На мѣсто выбывшихъ членовъ правленіи—2-еи Пожарской г. Страшневича и кандидата Похоицкаго—выбраны въ кандидаты: 2-еи Нестеровская и гг. Кувшинскій и Афанасьевъ; на мѣсто выбывшихъ членовъ ревизійной комиссіи—Шиндта, Голицинскаго, Михайловскаго и Грачева—выбраны гг. Бобковъ, Бибиговъ и Михайловскій.

По свѣдѣніямъ столичныхъ газетъ, въ не-продолжительномъ времени должно появиться въ свѣтъ изданіе, предпринятое министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и касающееся экономическаго описанія городскихъ поселеній въ Сибири, прибалтійскихъ губерніяхъ и закавказскомъ краѣ.

Морское министерство, по словамъ Голоса, намѣревается приступить, въ не-продолжительномъ времени, съ постановкой новаго пловучаго маяка у входа въ Красноводскъ.

Въ той-же газетѣ пишутъ, что, для непосредственныхъ телеграфныхъ сношеній Россіи съ Турціей, по взаимному соглашенію обѣихъ правительствъ, приступлено къ устройству добавочныхъ проводовъ по существующимъ линіямъ отъ Тифлиса до поста св. Николая, на турецкой границѣ.

Назначенное на 21 сего іюня въ тифлисскомъ клубѣ общее собраніе—несостоялось; а потому совѣтъ старшинъ, на основаніи призыванія въ § 9 устава, приглащаетъ гг. членовъ вновь на общее собраніе 28 іюня, въ 8 часовъ вечера.

Корреспонденція «Кавказа».

ШЕМАХА. Шелководный промыселъ низменной части нашего уѣзда въ расположеннхъ по лѣвому берегу Куры и на-

болѣе пострадавшихъ отъ бездождія мѣстностяхъ, въ настоящемъ году, сравнительно съ предшествующими ему послѣдними пятью годами, ознаменовался, по своему производству, весьма счастливымъ исходомъ и щедро вознаградилъ труды занимающихся имъ тамошнихъ шелководовъ. По рассказамъ владѣльцевъ тохмачадовъ (туловыхъ плантацій), господствующихъ и нынѣ на этой знойной равнинѣ засуха, предло отразившаяся, какъ извѣстно, на посѣвахъ различныхъ хлѣбовъ, благотвельно повліяла за то, на воспитаніе шелководныхъ червей. Результатомъ сего климатическаго обстоятельство было то, что процѣсь кормленія и ухода за этими насекомыми, отъ минуты ихъ вылупленія изъ оболочки таума или тумы (сѣмянъ) до послѣдней степени видоизмѣненія, т. е. до поднятія на вѣтки и образованія хризанты, не подвергался никакимъ вреднымъ случайностямъ: червяки росли и питались бодро и дали барамъ (коконы) самаго лучшаго, естественнаго качества. Коконны эти, какъ бѣлые, такъ и желтые, достаточно тверды, крупны и глянцуются на видъ и легко отдѣляются отъ себя шелковицу при работѣ. По словамъ-же шелководницъ, которые съ наступленіемъ времени ногина (размотки и продажи шелка) странствуютъ по деревнямъ съ переносными манджаниками (мотовилами), обыкновенно по-парно, и занимаются размоткою шелка на предварительно заключаемыхъ условіяхъ, не только относительно обращенія въ ихъ пользу извѣстной части со всего его размотка (обыкновенно одного съ восьми или десяти фунтовъ),—но и на самомъ роскошномъ продовольствіи за все время своей работы, на счетъ занимающихся ихъ для сего дѣла лицъ; сборъ коконовъ означенной мѣстности нынѣшняго года превышаетъ даже ихъ сборы послѣднихъ пяти лѣтъ. По ихъ-же словамъ, въ первый три года сего періода времени сборъ коконовъ былъ тамъ весьма ничтожнымъ. Въ четвертый-же годъ червяки одного фунта тоума дали ихъ (въ сырмъ видѣ) отъ 2—6 пудовъ; въ пятый отъ 10—12 пудовъ, а въ нынѣшнемъ году отъ такова-же количества сѣмянъ, по выкормленіи червей, многие изъ тохмачадовъ получили сего произведенія до 25 пудовъ и болѣе. Испытанные опытомъ и свѣдѣніе за холмомъ шелководства въ краѣ лица, причину таковаго его счастливаго результата полагаютъ такъ называемымъ сафлантизмъ или гава кетиремлигъ (охлажденіемъ) насѣкомыхъ, которая въ продолженіи послѣднихъ

(*) Эти странствующие машинисты, называемые мѣстными жителями миджичинкѣями (отъ слова миджичикъ—мотовило), по усвоеніишемуся въ краѣ обычаю, и во вниманіе къ ихъ не всякому споручной работѣ, угощаются даже туземными шелководами самыми лучшими яствами, извѣстными въ народѣ подъ названіемъ тѣкъ (сѣмянныхъ, маслянистыхъ). Кроме того, для отвращенія отъ нихъ равнодушія къ своему дѣлу, для предубежденія могущаго послѣдовать отъ его однообразія нѣкотораго рода паузы вѣдѣствіе дремоты, они подвергаютъ со стороны шелководовъ оупущенію различныхъ удовольствій и ободренію: въ это время слышатся и веселыя цѣсныя молодежи съ восклицаніемъ: оберишъ! (браво) мацамаца! (да исполнится воля Божиа, брависсимо!) и зпуня тамбурина съ неизмѣннымъ баламаномъ (лудкой) и, наконецъ, разныхъ сюжетовъ рассказы въ родѣ альфи-ленъ (тысяча одной ночи) и т. п. При такой обстановкѣ они, т. е. шелководы, работаютъ, обыкновенно, и день и ночь, сѣвля другъ друга для отдыха, черезъ два или три часа промежутка. Для ослабленія-же, по ихъ словамъ, непріятно дѣйствующаго на обоняніе запаха размягачиваемыхъ въ наподняемомъ водою и постепенно подогрѣваемомъ котлѣ коконовъ, а равно для уничтоженія зарождающейся при этомъ вредной для здоровья мѣзмы и для облегченія отдѣленія отъ оболочки тѣхъ-же коконовъ шелководны, они исподоволь подвиваютъ къ водѣ той айранъ (прохлаждательный напитокъ, употребляемый почти повсемѣстно какъ въ мусульманскихъ провинціяхъ закавказскаго края, такъ и въ сопредѣльной намъ Персіи, и приготовляемый, обыкновенно, изъ сѣвшенія воды, кислаго молока и немного соли).

пяти лѣтъ разводились въ *тимбаракхъ* (пятоникахъ) означенной мѣстности преимущественно изъ сѣмянъ, привезенныхъ сюда изъ *Бухары, Хоросана, Кербеля* и *Джабина* (Японія).

Мешеди Джегангиръ.

ПЯТИГОРСКЪ. Со всѣхъ, или почти со всѣхъ концовъ нашего обширнаго государства стремятся каждую весну болные на пятигорскія минеральныя воды. Много другому болному въ теченіе длиннаго пути придется вынести лишней и неприятностей: задержки на станціяхъ, безмѣрная дороговизна (номеръ за ночь 2 р. 50 к.), оприходованіе экипажей, грязь и т. д. Но вотъ, приближается конецъ утомительному странствію—видѣются горы: Машукъ, Бешъ-тау и Эмѣиная гора, и, наконецъ, гора Пятигорскъ. Въ немъ-то болные находятъ отдохнуть и найти нужныя удобства, но, къ сожалѣнію, удобства въ Пятигорскѣ еще не очень много.

Въ настоящемъ году болѣе полтора мѣсяца въ Пятигорскѣ и его окрестностяхъ шелъ со дня въ день дождь и окончательно испортилъ дороги, такъ что только въ 10-му іюня погода стала проясняться. Многие болные, вѣдуце по ростоковскому тракту и застигнутые ненастьемъ, вынужденными пошли повернуть въ Крымъ и даже за границу на воды—такъ труденъ по степямъ нешоссированный путь къ Пятигорску.

Въ самомъ-же Пятигорскѣ дожди усилили сырость. Изъ 18 курсовыхъ дачъ, осматрѣнныхъ мною, оказалось 16 совершенно сырыхъ, съ затхлымъ воздухомъ и дѣв годныхъ для помѣщенія болного. Я сказалъ—усилилась сырость, на томъ основаніи, что пятигорскіе дома болшею частью построены изъ сырого (гесанаго) известняка и прислонены одною стѣною къ горѣ, почему и безъ дождей заключаютъ въ себѣ сырость.

Вѣдъ курса хозяевами мало обращено вниманія на дачи, отдаваемые въ наемъ привѣзшимъ болнымъ. Дачи, оставаясь зиму порожними, не вентилируются, отчего стѣны покрываются плѣсенью и даже прогниваютъ отъ сырости на-сквозь. Въ некоторыхъ дачахъ, когда я входилъ, то меня обдавало испорченнымъ сырмъ воздухомъ, какой бываетъ въ сѣняхъ и запертыхъ погребахъ. Кромѣ того, поражаетъ и нечистота дачъ—вокругъ дома выбрасывается соръ, тошию низкими распростирается удушливый дымъ.

Мѣжду тѣмъ, хозяева берутъ немощно высокую цѣну съ привѣзшихъ: лачуга въ одну сырую комнату стоитъ въ мѣсяцъ отъ 15 до 30 рублей, смотря по разстоянію отъ ванны—чѣмъ ближе, тѣмъ дороже. Въ гостиницѣ Пожидана въ подвальномъ этажѣ маленькая комната (номеръ) стоитъ въ мѣсяцъ 45 руб. сер.

Вотъ гдѣ-бы нашимъ капиталистамъ развернуть свои денежныя силы—построить дачи, гостиницы. Несомнѣнно, капиталъ принесетъ процентъ изрядный и польза будетъ велика.

Д. Ш.

ШУША, 15 іюня. Съ первыхъ чиселъ мая шушинское небо испускало обильныя дожди, но къ половинѣ этого мѣсяца наступили такія жары, а съ ними и опасенія о засухѣ и вредномъ вліаніи жаровъ на производительныя силы богатой шушинской природы, что мѣтено духовенство, какъ армянское, такъ и мусульманское, обратилось съ мольбой къ Богу о ниспосланіи дождя. И дѣйствительно, не прошло и дня, какъ полились дожди ужъ щедро до изливства, и въ продолженіи всего остатка малъ, къ величайшему неудовольствію цирка Беранека, какъ разъ въ эту пору прибывшаго сюда, шли они не переставая. Благодаря послѣднимъ дождямъ, можно надѣяться на сильный урожай хлѣба и фруктовъ.

Вообще мало внимательное къ Шушѣ солнце, а на этотъ разъ долго срывавшееся, наконецъ, сжалось надъ циркомъ Беранека. Съ наступленіемъ хорошей погоды, мы узрѣли циркъ во всемъ его блескѣ. Публика ваша отличилась изъ цѣлой труппы двухъ замѣчательныхъ артистовъ: граціозную Юлію, появленіе которой съ лошадю на аренѣ вызвало градъ рукоплесканій и дождь падавшихъ на нее со всѣхъ сторонъ цвѣтовъ и букетовъ, и гимнаста Шарля, который съ удивительною чистотой и отчетливостію исполнялъ вольты по горизонтальной лѣстницѣ, утвержденной на значительной высотѣ. Особенное вниманіе къ красивому и прекрасно-сложенному гимнасту было оказано со стороны нашего прекраснаго пола, собственноручно приносившаго ему трехъ-аршинные букеты, перенятые лентами; мужская-же часть публики, въ

бенефисъ его, презентовавъ серебрянымъ сервизомъ. Такой приемъ достаточно выясняетъ степень гостеприимства, оказаннаго публикой заѣзжымъ артистамъ,—но краснорѣчивѣе всего объ этомъ тотъ фактъ, что Беранекъ въ 14—15 представленій получилъ 4,000 слишкомъ рублей. Послѣ этого ни сколько неудивительно обѣщаніе Беранека возвратиться осенью въ Шушу.

Еще два слова, въ заключеніе, по поводу цирка. Шуша—древняя столица Карабаха. Карабахъ всегда славился своими прекрасными лошадьми. Искусство верховой ѣзды здѣсь здѣсь высоко. И потому такое развлеченіе, какъ циркъ, совершенно въ духѣ и во вкусѣ карабахскихъ аборигеновъ, которые на удовольствіе видѣть искуснаго вольтижера на лошади, выдѣлающаго на ней разныя фокусы, не промѣняютъ утонченныхъ столичныхъ удовольствій, доставляемыхъ европейцу оперой.

Намъ въ сію минуту сообщили весьма печальную новость, что Беранекъ ограбленъ недалеко отъ Елисаветполя и изъ его труппы похищена одна изъ лучшихъ и красивѣйшихъ дѣвицъ, давшая представленія въ циркѣ. Не зная-ли это мистификаціи грабителей надъ труппою артистовъ, такъ часто дававшихся у насъ мимическое представленіе, подъ заглавіемъ «Разбойники», въ которомъ, дѣйствительно, была сцена, изображавшая похищеніе одной изъ артистокъ труппы. Уже не были-ли эти грабители зрителями сказанной мимической сцены? Подобная догадка невольно приходитъ намъ на мысль, когда мы вспоминаемъ не такъ давно случившееся нападеніе шайки разбойниковъ на М. Г. Ш-ву, разбойниковъ, которые съ удивительною точностію знали не только часть выезда ея изъ Шуши, но съ не менѣе изумительною подробностію знали цѣлыя побѣдныя ея; но что болѣе всего поражаетъ—такъ это то, что имъ было известно въ какомъ мѣстѣ экипажа и какія именно вещи были уложены....

Шушинское лѣто, отличающееся обыкновенно умеренною теплотою, въ этомъ году представляетъ поразжающее исключеніе. Начиная съ первыхъ чиселъ іюня, жары постоянно увеличивались съ возрастающею прогрессіею и къ сегодняшнему дню термометръ показываеъ до 30° R.—что-же будетъ дальше? Задаваясь такимъ вопросомъ, весь или почти весь шушинскій бомондъ спѣшитъ поинуть на лѣто шушинскую складу съ каменными домами и такими-же мостовыми, разгоряченными пальцами луча южнаго солнца и перекрываетъ въ Лисосогорскъ—этотъ прекрасный и живописный уголокъ съ цѣлебными водами, который ежегодно представляетъ собою шушинскую лѣтнюю дачу и который теперь, какъ и всегда, доставляетъ своимъ посетителямъ всѣ удовольствія пасторальной жизни и всѣ условия для жизни въ гигиеническомъ отношеніи. Но понаѣдемъ, вкстати, о тѣхъ, которые переѣхали къ намъ изъ Елисаветполя: они ожидали найти у насъ прохладное лѣто, но, на этотъ разъ, жестоко ошиблись; одно, что можно сказать имъ въ утѣшеніе—такъ это то, что въ Шушѣ и въ самое жаркое лѣто, которое здѣсь рѣдко, все-же лучше, чѣмъ въ Елисаветполѣ, такъ какъ жары здѣсь только неприятны, но не влекутъ за собою тѣхъ болѣзней, которыя неразлучны съ елисаветпольскими жарями.

Шушинскіе.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

«С. Петерб. Вѣд.» слышали, что на этихъ дняхъ высочайше утверждено положеніе о передачѣ колоній иностранныхъ поселенцевъ въ Россію въ вѣдѣніе общихъ губернскихъ учреждений, съ распространеніемъ на бывшихъ колонистовъ почти всего крестьянскаго положенія. Называться колонистами будутъ земледѣльцами-собственниками. Поэтому случаютъ будутъ упрядены пеночительные о колонистахъ комитеты, смотрителя колоній и проч. должности, состоянія въ вѣдѣніи министерства государственныхъ имуществъ.

Газета «Голосъ» сообщаетъ слухъ, что въ нынѣшнемъ году, вслѣдствіе усиленія штатовъ юнкерскихъ училищъ, число юнкеровъ, выпускаемыхъ въ офицеры, будетъ доходить до тысячъ человекъ.

«Русское телеграфное агентство» сообщаетъ, что военный министръ, ген.-адъют. Милютинъ, сопровождаемый войсковымъ наказнымъ атаманомъ, на возвратномъ пути изъ Новочеркасса, прибылъ 11-го іюня въ Ростовъ, и того-же числа выѣхалъ въ Таганрогъ.

Постройка желѣзной дороги отъ Клишиева къ рѣкѣ Пруту, по направленію къ Ясамъ, уже начата.

Въ Туркестанскихъ Вѣдомостяхъ пишутъ, что въ первыхъ числахъ мая отправился въ Бухару, съ дипломатическимъ порученіемъ К. В. Струве, вполнѣ успѣшно выполнившій въ концѣ прошлаго года возложенное на него дипломатическое порученіе въ Кокандъ. Проѣздомъ черезъ Самаркандъ, Струве получилъ лично отъ генералъ-губернатора всѣ необходимыя инструкціи. Въ настоящее время, по словамъ названной газеты, отношенія наши въ Бухарѣ самыя дружественныя, и нѣтъ сомнѣній, что по слову г. Струве еще болѣе сдѣлаются. К. В. Струве отправляется съ дипломатическимъ порученіемъ въ Бухару уже во второй разъ. Въ первый разъ онъ былъ въ Бухарѣ при генералѣ Черилевѣ и полагали, вмѣстѣ съ другими членами посольства, семимѣсячнмъ тяжкимъ плѣномъ. Эмиръ бухарскій тогда еще не испыталъ силы русскаго оружія и мечталъ быть въ среднѣй Азіи вторымъ Тамерланомъ. Иджарскій погромъ разведалъ эти тщеславныя мечты, а послѣдующія военныя неудачи и потери мало-по-малу низвели гордаго мусульманскаго деспота на степень мелкаго азиатскаго владыки, дорожающаго каждымъ словомъ, каждымъ изъясненіемъ дружбы со стороны туркестанскаго генералъ-губернатора.

ОТЪ КОМИТЕТА ПО УСТРОЙСТВУ СЕВАСТОПОЛЬСКАГО МУЗЕЯ.

На послѣднемъ севастопольскомъ общѣ, 20-го февраля настоящаго года, была заявлена мысль объ устройствѣ въ Севастополѣ пріюта для инвалидовъ и школы для дѣтей военного сословія, которая и была принята всеми присутствующими съ особымъ сочувствіемъ.

Комитетъ по устройству севастопольскаго музея, вполнѣ раздѣлая высказанное мнѣніе, призналъ возможнымъ принять на себя попеченіе въ этомъ патристическомъ дѣлѣ и положили составить предварительное соображеніе о томъ, въ какомъ видѣ и размѣрѣ должны быть учреждены эти заведенія и какія потребуются на это средства, съ тѣмъ, чтобы, по выработкѣ проекта, ходатайствовать о приведеніи его въ исполненіе. При подробномъ обсужденіи этого вопроса, комитетъ просилъ председателя своего, генералъ-адъютанта Тотлебена, сдѣлать распоряженіе о собрании необходимыхъ данныхъ для приснанія въ Севастополѣ мѣста, наиболѣе соответствующаго для возведенія предлагаемыхъ зданій.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, комитетъ, принимая самыя дѣятельныя мѣры къ снабженію севастопольскаго музея орудіями, снарядами, моделями кораблей и другими предметами, современными знаменитой оборонѣ Севастополя, неоднократно обращалъ свое вниманіе на необходимость принятія мѣръ къ сохраненію отъ дальнѣйшаго разрушенія севастопольскихъ верковъ и для узанія, при помощи особыхъ знаковъ, какъ мѣста самыхъ верковъ, такъ и ведущихъ къ нимъ путей.

Въ послѣднее время лица, посѣщавшія Севастополь, единогласно заявляютъ, что съ каждымъ годомъ веры быстро разрушаются и траншейныя работы исчезаютъ.

Ставить для сохраненія очертаній верковъ вѣхи или столбы—было-бы неудобно, потому что эти знаки трудно было-бы предохранить отъ похищенія. Комитетъ съ особю признательностію узналъ отъ председателя, генералъ-адъютанта Тотлебена, что, съ цѣлю сохраненія общаго очертанія главныхъ укрѣпленій, имъ уже сдѣлано распоряженіе о постепенной расчисткѣ, вдоль контуровъ ихъ, деревьевъ съ проведеніемъ дорожекъ. Мѣра эта приводится въ исполненіе на малаховомъ курганѣ и затѣмъ будетъ распространена и на другія важнѣйшія веры.

Сохраненіе очертанія верковъ, комитетъ не могъ не придти къ осуществленію мысли о сохраненіи отъ забвенія всѣхъ заслуживающихъ вниманія статей, писанныхъ какъ объ оборонѣ Севастополя, такъ и вообще о военныхъ дѣйствіяхъ въ Крымъ и на Черномъ морѣ. Мысль эта, родившаяся въ комитетѣ едва-ли не со времени его учрежденія, не приводилась въ исполненіе единственно только потому, что комитетъ до сихъ поръ не могъ располагать тѣми средствами, которыя необходимы для ея осуществленія. Въ настоящее время дѣятельностію комитета, севастопольскій музей нѣсколько пополненъ, приведенъ въ порядокъ, обезпеченъ на будущее время средствами, хотя и незначительными, но достаточными для постепеннаго его пополненія.

Между тѣмъ, собраны въ одно цѣлое такія статьи, которыя разбросаны по разнымъ періодическимъ изданіямъ и газетамъ, сдѣлавшимся въ настоящее время, библиографическою рѣдкостію, становится существованіе необходимыхъ. Съ этою цѣлю комитетъ приступаетъ къ изданію сборника «*Материаловъ для исторіи крымской войны и обороны Севастополя.*»

Материалы эти будутъ издаваться выпусками и заключать въ себѣ статьи, сгруппированныя въ хронологическомъ порядкѣ, соответствующемъ историческому ходу военныхъ дѣйствій. Къ каждому выпуску будетъ приложено по четыре портрета дѣйствовавшихъ лицъ, обезсмертившихъ свое имя геройскою защитою Севастополя. При портретахъ, исполненныхъ при посредствѣ магазина эстамповъ и картинъ г. Бегрова, будутъ приложены биографическія свѣдѣнія, напечатанныя въ различнаго рода изданіяхъ

или-же вновь составленныя для настоящаго изданія. Въ концѣ каждой книги или выпуска будутъ напечатаны алфавиты собственныя именъ участниковъ обороны Севастополя, упоминаемыхъ въ текстѣ, наименованіе полковъ и артиллерійскихъ бригадъ, дѣйствовавшихъ подъ Севастополемъ и принимавшихъ участіе какъ въ оборонѣ города, такъ и въ военныхъ сраженіяхъ.

Такъ какъ предполагается перепечатать статьи, разбросанныя въ различныхъ журналахъ и газетахъ и даже только тѣ изъ нихъ, которыя не вошли потомъ въ отдѣльныя изданія цѣлыхъ сочиненій или книгъ, то для облегченія изученія исторіи крымской войны вообще, въ концѣ послѣдняго выпуска материаловъ, будетъ приложено систематическій библиографическій указатель всѣхъ тѣхъ сочиненій какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, которыя будутъ известны редакціи; причемъ, не ограничиваясь печатаніемъ одного заглавія книги, будетъ изложено краткое ее содержаніе, такъ какъ заглавіе въ большей части случаевъ не даетъ яснаго понятія о содержаніи самой книги. Комитетъ употребитъ все свое стараніе къ тому, чтобы облегчить изученіе исторіи крымской войны и предоставить, всѣмъ, желающимъ заняться, готовые материалы, сведенныя въ одно цѣлое и расположенныя по отдѣламъ. По предложенію комитета, редакцію сборника материаловъ принялъ на себя артиллерій полковникъ Дубровинъ. На первый разъ комитетъ ограничивается изданіемъ первыхъ двухъ выпусковъ, не менѣе какъ по 30 печатныхъ листовъ въ каждомъ.

Въ составъ перваго выпуска войдутъ статьи, относящіяся до политическихъ событій, предшествовавшихъ военнымъ дѣйствіямъ, дипломатическія сношенія нашего правительства съ иностранными дворами, дѣятельность черноморскаго флота, синопское сраженіе и проч. Къ этому выпуску будутъ приложены современныя портреты: Императора Николая I-го, адъютанта князя Меншикова, адмирала Нахимова и генералъ-адъютанта Корнилова съ биографіями трехъ послѣднихъ лицъ.

Второй выпускъ будетъ заключать въ себѣ: бомбардированіе Одессы, приготовленіе экспедиціоннаго войска союзниковъ къ высадкѣ въ Крымъ, пребываніе союзниковъ въ Турціи, приготовленіе ихъ къ отплытію въ Крымъ, высадка въ Крыму и сраженіе на р. Альмѣ. Къ этому выпуску будутъ приложены портреты: императора Александра II, князя Горчакова, Хрулева и Истомина, съ биографіями трехъ послѣднихъ лицъ.

Издавая сборникъ материаловъ на средства севастопольскаго музея, комитетъ не рассчитываетъ на денежныя выгоды, и назначаетъ цѣну каждому выпуску по 3 руб., т. е. ту, во что обойдется изданіе важдаго экземпляра сборника материаловъ, съ приложеніемъ портретовъ, плановъ и чертежей.

Приступая къ печатанію, комитетъ вмѣстѣ съ тѣмъ открываетъ подписку на получение первыхъ двухъ выпусковъ. Подписка принимается въ штабѣ войскъ гвардіи, въ редакціяхъ: «Военнаго Сборника», «Русскаго Инвалида», «Артиллерійскаго Журнала» и «Инженернаго Журнала».

Лица, желающія подписаться, обращаются въ вышеозначенныя мѣста, съ высылкою денегъ шести рублей и съ обозначеніемъ четкаго адреса мѣста—куда должны быть доставлены экземпляры сборника.

Первые два выпуска выйдутъ не позже октября мѣсяца.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ФРАНЦІЯ. «Times» замѣчаетъ по поводу рѣчи генерала Трошиу въ засѣданіи, отъ 8-го іюня: Генералъ Трошиу, весьма понятно, не желаетъ, чтобы отвѣтственность за всѣ бѣдствія, постигшія Францію въ послѣднее время, пала на него. Въ рѣчи своей, отъ 8-го іюня, онъ старается доказать, будто причиною всѣхъ неудачъ его было то, что его призвали уже въ то время, когда было поздно, и даже тогда постоянно стѣсняли его дѣйствія. По словамъ его, еслибы императоръ послушался его совѣта и прѣхалъ-бы въ Парижъ тотчасъ послѣ неудачъ при Вертѣ и Форбахѣ, революціи не было-бы, потому-что онъ съумѣлъ-бы, находясь въ столицѣ, удержать власть въ своихъ рукахъ, но императрица протривилась его воззванію. По нашему мнѣнію, сопротивленіе это было основательно, такъ-какъ, судя по всему, возвращенію императора въ Парижъ, при тогдашнемъ настроеніи умовъ, не только не предпріимъ-бы, но напротивъ, еще ускорило-бы революцію. Затѣмъ, генералъ Трошиу заявляетъ, что принявъ на себя обязанность защищать Парижъ противъ пруссаковъ, не надѣясь на успѣхъ, и возлагая при этомъ все упованіе свое на помощъ изъ Италіи, Англій, или Америки. Но развѣ онъ не знаетъ, что императоръ и до начала войны тщетно искалъ себѣ союзниковъ? Мога-ли онъ думать, что Франція, извергнутая и обезоруженная, возбудитъ въ сентябрѣ сочувствіе, котораго не могла возбудитъ въ іюль, когда находилась еще въ полномъ блескѣ своей славы! Мога-ли онъ не знать, что люди никогда не помогаютъ тому, кто не въ силахъ помочь самъ себѣ? Затѣмъ, будучи убѣжденъ, что Парижъ, предоставленный самому себѣ, необходимо долженъ пасть, не вѣри ли въ г. Гамбетту, ни въ его импровизированныя арміи, могъ-ли онъ считать защиту Парижа необходимымъ для спасенія части Франціи? Какимъ образомъ могла, по его понятіямъ, гибель беззащитнаго населенія испугить стѣдъ французскихъ солдатъ, позвавшихъ передъ врагомъ оружіе цѣлыми сотнями? Онъ былъ убѣжденъ, подобно Бисмарку, что люди,

первые берущіе ружье въ руки, не могутъ устоять противъ цѣлой арміи, обращенной въ арсеналъ, не вѣрили въ надежность парижскихъ укрѣпленій и считали прусскія линіи непреступными, заставляя-же онъ, съ такими убѣжденіями, пріислать на себя начальство изъ Парижа, и идти въ борьбу, исходомъ которой, по его мнѣнію, не могло быть ничего, кромѣ гибели? Говора, что «не сдается неприятелю», онъ, какъ признаетъ теперь, подразумеваель подъ этимъ, что уступить развѣ голоду, но вѣдь онъ зналъ заранѣе, что голодъ будетъ неминуемымъ и надежнѣйшимъ союзникомъ пруссаковъ! Онъ сожалѣетъ, что неприятель дѣйствовалъ противъ него одною артиллеріею и говоритъ, что быстрая, стремительная французская пѣхота можетъ быть пѣла-бы болѣе успѣха, нежели французскія пушки; но не самъ-ли онъ утверждалъ, лишь за нѣсколько минутъ передъ симъ, что его войска не устояли бы въ открытомъ бою, что національные гвардейцы были не болѣе, какъ толпа новобранцевъ, которые въ первомъ-же дѣлѣ потеряли голову и вѣдето неприятеля, стрѣляли въ своихъ? Онъ жалуется, что скромный успѣхъ Гамбетты лишилъ его возможности выполнить свой первоначальный планъ и произвести вылазку на Руанъ, но вѣдь онъ не говоритъ, чтобы непреступныя линіи пруссаковъ были слабѣе въ этомъ пунктѣ, нежели въ другихъ. Почему-же онъ думаетъ, что вылазка въ этомъ направленіи непременно должна была имѣть успѣхъ? Наконецъ, генералъ Трошиу оправдываетъ всѣ свои неудачи тѣмъ, что ему постоянно приходилось повиноваться волѣ другихъ; ему какъ будто и въ голову не приходило, что главному мающійся должнъ имѣть свой умъ и свою волю, и если убѣжденъ, что нужно дѣйствовать такъ, а не иначе, то обязанъ дѣйствовать по своему, вопреки общественному мнѣнію, хотя-бы ему пришлось погибнуть въ борьбѣ. Завидя, что въ его неудачахъ виноваты другіе, а не онъ самъ, онъ воображаетъ, что оправдался совершенно; и въ самомъ дѣлѣ, если принять въ соображеніе его самолюбивый, тщеславный характеръ, то окажется, что онъ безусловно правъ. Но мы не можемъ не замѣтить, отдавая, впрочемъ, полную справедливость его отличныя военнымъ дарованіямъ, что въ должности парижскаго губернатора, онъ былъ не на своемъ мѣстѣ: должностъ эта требовала человека съ быстрымъ соображеніемъ и съ твердой волей—а у него не оказывалось ни того, ни другою. Доказательствомъ справедливости нашихъ послѣднихъ словъ служатъ уже одно то, что онъ съ полною добросовѣстностію обвиняетъ себя кругомъ въ той самой рѣчи, которую предпринялъ для своего оправданія.

По словамъ газеты Nord, поляки очень недовольны той внезапной переимѣнью въ отношеніи къ нимъ, которая замѣчается въ послѣднее время въ французской націи. Французы враждебно смотрятъ на польскую эмиграцію вслѣдствіе участія, какое принимали нѣкоторые члены ея—какъ-то Домбровскій и Врублевскій—въ послѣдней парижской революціи. Но поляки не хотятъ признавать этого, и всѣ органы ихъ въ Галиціи наполнены самыми ожесточенными угрозами «неблагодарной Франціи». Неприязнь къ французской націи высказывается такъ ощутительно, что въ поляки, доселѣ жившіе въ Парижѣ, стараются перебраться въ Галицію, и, какъ слышно, намѣреваются поступить въ австрійское подданство. Весьма сомнительно, чтобы намѣреніе это, внушенное имъ краковскими журналами, встрѣило сочувствіе въ австрійскомъ правительствѣ. Настроеніе умовъ въ Австріи таково, что увеличеніе революціоннаго элемента можетъ имѣть самыя гибельныя послѣдствія.

«Le Gaulois» сообщаетъ: «Морское министерство рѣшилось сдѣлать образцомъ производить отправку осужденныхъ въ ссылку въ Новую Каледонію. «Сперва будутъ посланы транспорты, назначенные для постройки деревень, гдѣ будутъ жить ссыльные. Всякая деревня будетъ содержать 225 дворовъ и земли, въ количествѣ совершенно достаточно для каждаго изъ этихъ маленькихъ центровъ населенія. «Транспорты, назначенныя для земледѣлія, будутъ отправлены послѣдніе. По прибытіи въ колонію, инструменты для работъ будутъ розданы каждому ссыльному, а также и сѣятельныя припасы въ количествѣ, достаточно для того, чтобы дожидаться первыхъ произведеній ихъ земель. Эти земли обратятся въ собственность колонистовъ, если они въ теченіе трехъ лѣтъ будутъ хорошо вести себя. «Правительство будетъ способствовать въ отправленію въ Новую Каледонію семействамъ сосланныхъ. «Извѣстно, что не только климатъ Каледоніи, одинъ изъ самыхъ здоровыхъ въ цѣломъ свѣтѣ, но и почва земли совершенно плодородна и производитъ сахарный тростникъ, кофе, чай—однимъ словомъ, всѣ европейскія и тропическія растенія. Школа и церковь—будутъ отданы въ распоряженіе колонистовъ. Такимъ образомъ, правительство отдастъ парижскимъ инсургентамъ земли подобныя тѣмъ, за которыя столько честныхъ французовъ платили наличными деньгами по 400 франковъ за гектаръ. «Разстрѣливаніи въ Парижѣ не прекращаются. 4-го (16-го) іюня разомъ разстрѣляны на кладбищѣ отца Лисеа 110 человекъ. Вой ужасный. Многие не вѣдутъ скончались—съ водемъ вылезли на пропитанной кровью землю. «Международное общество», опять принимаетъ голову и не только не ступаетъ вѣстает, но нестрѣпительно заявляетъ во всѣхъ услышаніе, что дѣло его еще впередъ. Вотъ документы, которые, по словамъ газеты «Paris Journal», получены ею и выдаваемые

неис торг. Подробную опись продаваемому имению и все относящиеся до продажи бумаги можно видеть ежедневно, с 10 до 1-го часа утра, в канцелярии тифлисского окружного суда, у судебного пристава Хандимова. 739 (3) 2.

Судебный пристав тифлисского окружного суда Петр Хандимов, живущий в собственном доме, в 4 участка, 1-го отделения г. Тифлиса, объявляет, что 10 августа сего года, в 10 часов утра, при тифлисском окружном суде, будет продаваться с публичного торга, без переторжки, участок земли мерою 735 кв. саж., принадлежащий жене подполковника Евимий Цилосани, состоящий в 1 участка, 1 отделение г. Тифлиса, за бывшим московскою заставою, назначенный в продажу на удовлетворение коллежского assessора Ивана Деканова по закладной 2000 руб. с процентами и за ведение дла 130 руб. Продаваемое имение оценено в 2020 руб., с каковой суммы и начнется торг. Подробную опись продаваемому имению и все относящиеся до продажи бумаги можно видеть ежедневно, с 10 до 1-го часа утра, в канцелярии тифлисского окружного суда, у судебного пристава Хандимова. 740 (3) 2.

Судебный пристав 2-го мирового отделения г. Тифлиса Мавделиев, на основании 1030 ст. уст. гр. суд., объявляет, что десятого июня сего года, в 10 часов утра, будет произведена публичная продажа движимого имущества, тифлисского гражданина Исаака Вахчава, заключающегося в разных меховых товарах, оцененного в 1068 руб. Продажа будет произведена в 1 отделение, в 6 участка г. Тифлиса, в субботу. 765 (3) 2.

Судебный пристав тифлисского окружного суда Петр Хандимов, живущий в 4 участка, 1-го отделения г. Тифлиса, в собственном доме, объявляет, что торг, имевший быт в 3-й минутной и на, на продажу дома Микртурмова Сариева на удовлетворение надворного советника Александра Таврова 7500 руб. по закладной, по повелению его, Таврова, отсроченной на основании 1029 ст. уст. гр. суд., будет происходить 10 августа сего года, при тифлисском окружном суде, в 10 часов утра, без переторжки, и таковой начнется с оценочной суммы 4000 руб. 741 (3) 2.

Судебный пристав тифлисского окружного суда Петр Хандимов, живущий в собственном доме, в 4 участка, 1-го отделения г. Тифлиса, на основании 1171 ст. уст. гр. суд., объявляет, что 10 августа 1871 года, в 10 часов утра, при тифлисском окружном суде, будет продаваться с публичного торга, без переторжки, старейшего одноэтажного каменного дома с подвалом и полузданием; земля под ними церковная, мерою 78 кв. саж., принадлежащий тифлисскому гражданину Иосифу Петрову сыну Аммиру, состоящий в 1 участка, 1-го отделения г. Тифлиса, назначенный в продажу на удовлетворение Петра Ковалы-швили 180 руб. и вдовы Пелагии Гигиновой 600 руб. Продаваемое имение оценено в 700 руб., с каковой суммы и начнется торг; никому не отсрочено. Подробную опись продаваемому имению и все относящиеся до продажи бумаги можно видеть ежедневно, с 10 до 1-го часа утра, в канцелярии тифлисского окружного суда, у судебного пристава Хандимова. 742 (3) 2.

Судебный пристав тифлисского окружного суда Петр Хандимов, живущий в собственном доме, в 4 участка, 1-го отделения г. Тифлиса, объявляет, что 10 августа 1871 года, в 10 часов утра, при тифлисском окружном суде, будет продаваться с публичного торга, без переторжки, одноэтажный каменный дом с землею под ним в дли 10 арш. и 2 верш. и в ширину 8 1/2 аршина, принадлежащий тифлисскому жителю Хачо Иванову сыну Микртурмову, состоящий в 10 участка, 2 отделения г. Тифлиса, в Куцах, назначенный в продажу на удовлетворение Ивана Перизе 700 руб. с процентами. Продаваемое имение оценено в 600 руб., с каковой суммы и начнется торг; в заклад не состоит. Подробную опись продаваемому имению и все относящиеся до продажи бумаги можно видеть ежедневно, с 10 до 1-го часа утра, в канцелярии тифлисского окружного суда, у судебного пристава Хандимова. 743 (3) 2.

Судебный пристав тифлисского окружного суда Петр Хандимов, живущий в собственном доме, в 4 участка, 1-го отделения г. Тифлиса, объявляет, что 10 августа 1871 года, в 10 часов утра, при тифлисском окружном суде, будет продаваться с публичного торга, без переторжки, одноэтажный каменный дом с землею под ним в дли 10 арш. и 2 верш. и в ширину 8 1/2 аршина, принадлежащий тифлисскому жителю Хачо Иванову сыну Микртурмову, состоящий в 10 участка, 2 отделения г. Тифлиса, в Авлабарь, назначенный в продажу на удовлетворение дворянина Михаила Зендава 400 руб. с процентами. Продаваемое имение оценено в 700 руб., с каковой суммы и начнется торг; никому не отсрочено. Подробную опись продаваемому имению и все относящиеся до продажи бумаги можно видеть ежедневно, с 10 до 1-го часа утра, в канцелярии тифлисского окружного суда, у судебного пристава Хандимова. 744 (3) 2.

Тифлисское губернское правление, на основании заключения своего, назначило в публичную продажу в присутствии своем, недвижимое имение, принадлежащее умершему князю Армишу Теймуразову-Баграциону-Мухрамову, состоящее в тифлисском уезде, в сел. Дигомы, заключающегося в крестьянском надле, землях и других угодьях. Имение это описано на пополнение числящихся на князя Баграцион-Мухрамову казенного долга, которое оценено в 3510 р. 10 к. Срок на продажу этого имения назначен седьмого числа будущего августа месяца, в 11 часов утра, с переторжкою через три дня; почему желающие приобрести имение это пожелают, должны явиться в назначенный срок в присутствие губернского правления, где могут видеть подробную опись тому имению и все относящиеся до продажи его бумаги. 709 (3) 3.

Въ завказскомъ приказѣ 27 сентября сего года имѣютъ бытъ торги, съ узаконенною переторжкою, на продажу дома ценою генерала-майора княгини Даріи Гуа-батыовой дочери Шаликовой, состоящаго 2-го отдѣленія, въ 11 участка г. Тифлиса, на авлабарьской улицѣ, за неплатежъ его недоимки по займу, съ извѣстнаго въ 1868 году 9750 руб. Желающіе купить означенный домъ, могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ завказскомъ приказѣ. 884 (3) 3.

Наслѣдникъ умершаго губернскаго секретаря князя Сардіона Давидовича Циціанова, князь Давидъ Сарціоновъ сынъ Циціановъ вызывается въ горійскій уездъ, тифлисской губерніи, въ селеніе Досы, на 31 число августа мѣсяца сего года и въ селеніе Захаршени, а 3 число сентября мѣсяца того-же года, т. е. въ принадлежатъ ему, неразрѣшено съ братьями, имѣніи, предположенныя къ принятію въ казну, за неплатежъ долга завказскому приказу общественаго призрѣнія, для присутствіи при осмотрѣ тѣхъ имѣній и приведенія въ извѣстность доходовъ съ нихъ; при чемъ князь Циціановъ предвѣщаетъ, что въ случаѣ неприбытія его, или повѣреннаго съ законною довѣренностію, осмотръ имѣній и приведеніе въ извѣстность доходовъ будутъ окончены безъ его присутствія. 886 (3) 3.

Въ завказскомъ приказѣ 27 сентября сего года имѣютъ бытъ торги, съ узаконенною переторжкою, на продажу дома дочери умершаго князя Александра Циціанова княгини Нины Эривской, состоящаго 2-го отдѣленія, въ 11 участка г. Тифлиса, на николаевской улицѣ, за неплатежъ недоимки, по займу изъ приказа олекушскою вдовою княгинею Варварою Циціановою въ 1865 году 5500 руб. Желающіе купить означенный домъ, могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ завказскомъ приказѣ. 882 (3) 3.

Судебный приставъ нахичеванскаго мирового отдѣла Огановъ, жительствующій въ гор. Нахичевань, сямъ объявляетъ, что 23 числа сентября мѣсяца сего года, в 10 часовъ утра, назначилъ при нахичеванскомъ мировомъ отдѣлѣ, публичныя торги на продажу описанныхъ всѣхъ семи кусковъ ханбабахтинскихъ мѣстъ; часть оныхъ находится подъ садами, рошью и хонджаликами, состоящихъ въ дер. Шахмахмудъ, арванской губерніи, нахичеванскаго уѣзда, принадлежатъ жителю гор. Нахичевани, Земауири Хану-Шукурла Ханъ-оглы; а въ 30 ханбаровъ земли—одной четвертой части, тоже находящейся въ дер. Шахмахмудъ на удовлетворение кредиторовъ его, нахичеванцевъ, Гаджи-Нубію-Гаджи-Али-оглы и другихъ, всего на сумму 305 руб. сер. Имѣнія эти оценены въ 141 руб. 75 к. сер. Торги начнутся съ оцѣночной суммы. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до публичной продажи, будутъ открыты для всѣхъ желающихъ въ канцеляріи нахичеванскаго мирового отдѣла. 888 (3) 3.

Отъ арванскаго губернскаго правленія, на основании 644 ст. г. Х. ч. П. св. гр. зак. (изд. 1857 г.) розыскивается, повсемѣстно, порядкомъ, установленнымъ 871 и 872 ст. П. ч. I, московскій купецъ Василій Свѣшниковъ, для выдачи ему 11 руб. 44 к., высланныхъ съ статскаго советника Сакварелидзе, по дѣлу объ утратѣ въ бывшихъ учрежденіяхъ арванскаго армянскаго области вексела, даннаго ему, Свѣшникову, армянскому Никитю Поповымъ, съ тѣмъ, чтобы правительственное мѣсто для должностнаго лица, въ вѣдомствѣ коихъ окажется Василій Свѣшниковъ, уведомилъ сіе правленіе. 759 (3) 3.

Съ разрѣшенія Великаго Князя намѣстника, завказскій приказъ назначилъ вторичныя торги въ тифлисскомъ уѣздномъ управленіи на срокъ 27 сентября сего года, съ узаконенною переторжкою, на продажу имѣній, принадлежатыхъ нижепоименованнымъ помѣщикамъ тифлискаго уѣзда, за неплатежъ ими недоимокъ, по займамъ ихъ изъ приказа: 1) дворянами Александромъ и Рывазомъ Младобеловыми въ 1854 году 2500 руб., подъ залогъ имѣнія ихъ въ селеніи Ахатени. Желающіе купить означенныя имѣнія могутъ видѣть оцѣночную опись онымъ въ тифлисскомъ уѣздномъ управленіи. 883 (3) 3.

На основаніи ст. 846, 847, 848, и 851 угоднаго судопроизводства, по опредѣленію тифлискаго окружного суда, разыскивается житель сел. Марткоби, тифлискаго уѣзда, Михаилъ Пидеаури, обвиняемый въ ограбленіи въ Александровскомъ саду, въ 1865 году, чиновника Шермазова. Приняты отсысываемаго, неизвестны. Всѣмъ, кому известно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится; установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отсысываемаго, обязаны немедленно отдать его въ олекушское управленіе. 261 (3) 3.

Закатальское окружное управленіе вызываетъ желающихъ взять на подрядъ постройку церкви въ деревнѣ Албего, закатальскаго округа, по утвержденному чертежу и смѣту, на сумму 3406 руб. 22 копейки. Торги назначены третьяго числа іюля сего года, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, и будутъ производиться въ 11 часовъ утра до 2 часовъ по полудни, извѣстно и съ допущеніемъ пріема запечатанныхъ объявленій. Чертежъ, смѣту, кондиціи и все производство дѣла желающіе могутъ разсматривать въ управленіи закатальскаго округа ежедневно, отъ 9 часовъ утра до 2 часовъ по полудни. 887 (3) 3.

Тифлисское уѣздное управленіе сямъ объявляетъ, что 2 августа сего года, в 12 часовъ утра, въ присутствіи оного будутъ производиться торги, съ узаконенною переторжкою, на продажу сада, состоящаго въ селеніи Верхняи Аччалы, тифлискаго уѣзда, принадлежатыхъ наследникамъ умершаго отставнаго поручика Егора Мирзоева, оцененнаго въ 515 руб., на погашение долга ихъ окружному интендантскому управленію, за казеннаго военнаго округа. Желающіе приобрести садъ этотъ пожелаютъ, могутъ видѣть оцѣночную опись этому саду и всѣ бумаги до нея относящіяся, въ канцеляріи уѣзднаго управленія отъ 10 часовъ утра до 2 по полудни. 910 (3) 3.

Завказскій приказъ общественаго призрѣнія объявляетъ, что билеты оного, выданные на счетъ армянскаго св. Карапетя перва въ 1868 году; одинъ отъ 1 февраля, за № 89, на 200 руб., и другой, отъ 30 апрѣля, за № 221, на 200 руб., заявленныя старостою той церкви, коллежскимъ assessоромъ Вагдамомъ Алаадановымъ, уграденными, а потому билеты эти если по какому либо случаю у кого окажутся, должны быть представлены въ приказъ. 885 (3) 3.

Въ завказскомъ приказѣ общественаго призрѣнія 20 сентября сего года, имѣютъ бытъ торги, съ узаконенною переторжкою, на продажу каменнымъ строеній, принадлежатыхъ нижепоименованнымъ тифлисскимъ жителямъ, за неплатежъ ими недоимокъ, по займамъ ихъ изъ приказа: 1) Григоріемъ Степановымъ сыномъ Давидовымъ въ 1858 году, 1500 руб., подъ залогъ дома его 1-го отдѣленія, въ 8 участка; 2) дворянами Агаджаномъ и Александромъ Огановыми сыновьями Калантаровыми, въ 1859 году 750 руб., подъ залогъ дома ихъ 1-го отдѣленія, въ 5 участка г. Тифлиса; 3) коллежскимъ assessоромъ Мирономъ Григорьевымъ сыномъ Аммировымъ въ 1860 году 1500 руб., подъ залогъ дома его 2-го отдѣленія, въ 13 участка; 4) Артемомъ, Соломономъ, Егоромъ, Исаемъ и матерью ихъ Калиею Бадаловыми въ 1860 году 22,000 руб., подъ залогъ дома ихъ 2-го отдѣленія, въ 11 участка; 5) Софією Мурадовой дочерью Назбановой въ 1862 году 400 руб. и въ 1860 году 200 руб., подъ залогъ дома ее 1-го отдѣленія, въ 6 участка; 6) Осесомъ Поповымъ сыномъ Механовымъ въ 1861 году 700 руб., подъ залогъ дома его 1-го отдѣленія, въ 7 участка; 7) Дарчо Бахутымъ въ 1861 году 3000 руб., подъ залогъ дома его 1-го отдѣленія, въ 5 участка; 8) губернскимъ секретаремъ Николаемъ Семеновымъ сыномъ Артемьевымъ въ 1862 году, 1200 руб., подъ залогъ дома его 1-го отдѣленія, въ 5 участка; 9) Овкимомъ Аветиковымъ сыномъ Теръ-Казаровымъ въ 1862 году 23,250 руб., подъ залогъ дома его съ пристройками 1-го отдѣленія, въ 2 участка; 10) дворяниномъ Иваномъ Магировымъ сыномъ Канчавели, въ 1865 году 1500 руб., подъ залогъ дома его съ залвою 1-го отдѣленія, въ 2 участка; 11) Федоромъ Трифоновымъ сыномъ Хламовымъ въ 1867 году 3000 руб., подъ залогъ дома его 1-го отдѣленія, въ 1 участка; 12) Артеміемъ Ивановымъ сыномъ Пересосымъ въ 1867 году, 2000 руб., подъ залогъ дома его 1-го отдѣленія, въ 8 участка; 13) Иваномъ Герасимовымъ сыномъ Сарадиевымъ въ 1857 году, 3000 руб., подъ залогъ дома его 2-го отдѣленія, въ 16 участка; 14) Егоромъ Аталовымъ сыномъ Гуагуловымъ въ 1868 году, 5325 руб., подъ залогъ дома его 1-го отдѣленія, въ 7 участка; 15) Аветикомъ Габиевымъ сыномъ Поповымъ въ 1869 году 1300 руб., подъ залогъ дома его 2-го отдѣленія, въ 11 участка и 16) надворномъ советникѣ Навно Малхиседиковою дочерью Сербинною въ 1869 году 2200 руб., подъ залогъ дома ее 1-го отдѣленія, въ 1 участка. Желающіе купить означенныя строенія, могутъ видѣть оцѣночную опись онымъ въ завказскомъ приказѣ. 883 (3) 3.

На основаніи разрѣшенія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя намѣстника кавказскаго назначенъ въ присутствіи балнаго губернскаго правленія 2 числа сентября 1871 г. торгъ, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу, срокомъ на 8 лѣтъ (съ 1 іюля 1871 года) въ отлучное содержаніе острова Сары, на Каспійскомъ морѣ, въ предѣлахъ ленкоранскаго уѣзда, заключающаго въ себѣ до 818 десятинъ 188 сажень земли для поства хлеба и разведенія хлопка, марены и другихъ тропическихъ растений. Торги эти будутъ производиться извѣстно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, кои должны быть присланы ко дню переторжки съ соблюденіемъ всѣхъ тѣхъ условій, кои опредѣлены въ законѣ на этотъ предметъ (г. Х. ч. I ст. 1909—1916 изд. 1857). Подробныя кондиціи на отдачу означеннаго острова, желающіе участвовать на торгахъ, могутъ видѣть въ бакинскомъ губернскомъ правленіи. 888 (3) 3.

Содержаніе. I. Участіе нашего мѣстнаго органа, газеты «Кавказъ», въ общественнымъ вопросамъ. II. Цѣль этой брошюры. Денежныя обязанности губерніи. III. Требования отъ банковнаго учрежденія, представляемія напредѣломъ развитія кредита. IV и V. Практическое начало для тифлискаго банка, служащее воплощеніемъ этого требованія. Значеніе и важность этого начала. Характеръ проекта устава тифлискаго дворянскаго банка. VI. Детальныя стороны проекта устава тифлискаго дворянскаго банка. VII. Заключение. Вызвѣтъ съ брошюрою «Нѣчто о тифлисскомъ и кутаисскомъ банкахъ» — цѣна 60 к. 569. (1) 1.

Сила вѣтра: 0—тихо, 1—слабый, 2—умѣренный, 3—сильный, 4—оленъ, сильный и буря. Состояніе неба: 10—пасмурно, 9...1 больше или меньше облачно, 0—ясно, Д—дождь, С—снѣгъ, Г—градъ, Т—туманъ.

22-го іюня, 1871 года. Поги... 762,30 + 21,2 3°. Баку... 758,55 + 27,2 03°. Ставрополь... 665,04 + 17,8 0°. Бѣлый-Ключъ... 717,47 + 19,8 3°. Тифлисъ... 726,16 + 20,9 3°. Гуаура... 587,69 + 16,3 0°. Кутаисъ... 749,70 + 20,5 0°. 23-го іюня. Поги... 768,50 + 22,0 Ю°. Баку... 759,68 + 21,8 03°. Ставрополь... 712,20 + 18,4 3°. Бѣлый-Ключъ... 665,40 + 20,4 3°. Тифлисъ... 717,01 + 18,8 0°. Тифлисъ... 726,64 + 21,2 СВ°. Гуаура... 587,98 + 14,2 0°. Кутаисъ... 749,70 + 20,0 0°.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ книжныхъ магазинахъ Беренштама и Аладатова поступило въ продажу: «НАЗНАЧЕНІЕ ТИФЛИССКАГО БАНКА» М. Г. М. 1871 г., цѣна 40 к. с.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Участіе нашего мѣстнаго органа, газеты «Кавказъ», въ общественнымъ вопросамъ. II. Цѣль этой брошюры. Денежныя обязанности губерніи. III. Требования отъ банковнаго учрежденія, представляемія напредѣломъ развитія кредита. IV и V. Практическое начало для тифлискаго банка, служащее воплощеніемъ этого требованія. Значеніе и важность этого начала. Характеръ проекта устава тифлискаго дворянскаго банка. VI. Детальныя стороны проекта устава тифлискаго дворянскаго банка. VII. Заключение. Вызвѣтъ съ брошюрою «Нѣчто о тифлисскомъ и кутаисскомъ банкахъ» — цѣна 60 к. 569. (1) 1.

ОБУВЬ ДѢТНЯЯ

получена въ большомъ выборѣ—дамская и дѣтская—въ депо Григорія Абулова, на арванской площади, въ домѣ А. Бабаюсова; продажа по дешевымъ цѣнамъ и безъ запроса. 576. (3) 1.

УРОКИ МАТЕМАТИКИ. Приготовляютъ также дѣтей въ реальную, классическую и военныя гимназій. Согласно приготовляютъ въ КОДЖОРАХЪ. Близъ института, въ д. Стрѣлкова. 547 (3) 1.

КОНТОРА БАРУТЧЕВА, на атаманской улицѣ, въ домѣ генералыши Квятковской, противъ музея, ПОКУПАЕТЪ всякаго рода пяти-процентныя ГОСУДАРСТВЕННЫЯ бумаги и акціи желѣзныхъ дорогъ. ВСУДА ДЕНЕГЪ подѣ обезпеченіе 5% билетовъ и акціи желѣзныхъ дорогъ, пансионерныхъ книжекъ, золотыхъ, серебряныхъ, бриллиантовыхъ вещей и товаровъ безъ исключенія. КОНТОРА открыта ежедневно съ 8 часовъ утра, до 9 часовъ вечера, а по воскреснымъ днямъ—отъ 12 до 2-хъ часовъ по полудни. ВХОДЪ ВЪ КОНТОРУ СЪ ПЕРЕУЛКА. 573 (2) 1. п. в.

COMPTOIR INTERNATIONAL D'INDUSTRIE ET DE COMMERCE MAISON MARÉCHAL à RIGA REPRÉSENTÉE PAR M. MARCHAND à POTI. Formation des sociétés financières pour EXPLOITATION DE MINES et pour entreprises de travaux publics de tout genre. Z (3) 2

ВЪ КОДЖОРАХЪ продается дача съ большою участкою; тамъ же отъ дачи до моря въ двухъ миляхъ, въ 120 р. въ лѣтній сезонъ. Спросить въ домѣ Мартынова, за бывшей московскою заставою, въ томъ же домѣ отдается квартира изъ двухъ комнатъ съ переднимъ ходомъ и кухней. 575 (1) 1.

НѢКТО, МОЛОДОЙ ЧЕЛОВѢКЪ, приготовляетъ дѣтей къ поступленію въ низшія классы гимназій. Спросить въ конторѣ «Кавказъ» и въ книжномъ магазинѣ Авестиса Эваджанца. 571 (3) 1.

A. LOUIS. Grand appartement donnant sur la rue et jolies Chambres garnies a la Française chez madame GOU-DEAU. Maison Saradji au 1-e etage les chambres se louent au jour ou au mois. 567 (2) 2.

ПРОДАЮТСЯ

дѣтъ ЛИНЕЙКИ и нѣмецкія на желѣзныхъ осяхъ ФУРГОНЪ. Узнать у Орлова, въ конторѣ почтовыхъ экипажей (0) 2.

На консульской улицѣ, противъ дома генерала Агаева, воздѣ департамента главнаго управленія и губернскаго правленія, отдается весьма дешево въ наймы исправленная КВАРТИРА въ домѣ Картвелова, съ садикомъ или безъ него. О цѣнѣ спросить садикова Симона.

Квартыльонъ ПРОДАЕТЪ на сіонской улицѣ, за умѣренную плату, три дома и три лавки на сіонскомъ базарѣ. 564. (3) 2.

На воронцовской набережной улицѣ, въ домѣ княгини Мананы Эривской, отдаютъ ся квартиры о 8 и 9 комнатахъ; объ условіяхъ спросить тамъ же у чиновника Куликова. 548 (6) 6.

КВАРТИРЫ

отдаются въ наймы въ верхнемъ и нижнемъ этажахъ дома Корганова въ сололакскаго улицѣ, близъ губернскаго правленія. 554 (5) 4.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

о 5 комнатахъ, съ передною и службами, на давыдовской улицѣ, въ домѣ АМБАР-ДАНОВА, за 300 руб. въ годъ. Тамъ же продается мебель. X. (3) 3. в.